

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
ARPAU-UCCA 12. SZÁM.
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:
Dr. KNÉZY LEHEL.

EGY SZÁM
12
FILLER.

Kiadó:
Dr. BAJAI ERNŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Videkre negyedévre 8 pengő.

Edison meghalt

Világszerte szétrepítette a rádió a szomorú hírt, hogy Edison meghalt. Halála nem érte az emberiséget váratlanul; hetek óta viaskodott a halállal, míg végre vasárnap hajnalban nyolcvannégy éves korában visszaadta lelkét a teremtőnek.

Az a nemes halott még koporsójában is nagy gondolatot testesít meg. Millió és millió ember lelke száll minden etheri hullámnál gyorsabban New-York mellé a Menlo Parkba s ott mély megilletődéssel veszi körül a világtörténelem egyik legnagyobb emberének néma koporsóját.

A tudás, a lángszellem varázsa, az azonos érzés melegsége testvéri közösségbe tömöríti a százmilliókat, kik csöndes otthonukban, az íróasztal mellett, vagy a laboratóriumok misztikus világából reá gondolnak, ki alkotásaiban biztosította önmagának a halhatatlanságot.

Nem tudunk angolul, de alkotásai: a villany, a telefon, a fonográf és még vagy ezerféle közhasznú találmány a világ mindenféle nyelvén beszélnek helyette. Ahogy az Edison név a világ mindenféle nyelvén Edison, ugyanúgy a tudás is mindenütt egy és ugyanaz és mindenképpen felett igaz.

A földgolyó százmilliói egyesülnek koporsójánál kezükben a tudás tiszteletének látkyját lobogtatva.

Csak néhány ilyen nagy név kellene s az emberi szolidaritás uralkodó eszméjévé válna korunknak. Ha sokan ugyanegy eszmének hódolunk, akkor egymás között is egyenlők, egymáshoz tartozók vagyunk.

Az a nagy halott szimbólum: az emberiség egységének, a tudás közösségének szimbóluma s talán azzal rójuk le a nagy halotti iránti tiszteletünket legméltóbban, ha találmányait, mint az emberiség személyes egysége törekvésének leghatékonyabb energiáit ünnepe-
ljük.

Amikor találmányain dolgozott, nem csak hazájának akart szolgálatot tenni, hanem az egész emberiségnek. Találmányai számára egy ország, vagy egy világrész is kicsi lett volna. Benne nem az amerikaiit, nem az angolit tiszteljük, hanem az embert, kinél mélyebben senki sem hatolt a természet titkaiba

s aki a természet erőiből legtöbbet igazott le az ember szolgálatára.

Lengjen, lobogjon a világ minden középületén a gyászlobogó, hogy ha még a szeretetben és közös munkában nem tudunk egyesülni — egyesüljünk legalább a gyászban!

Dr. K. L.

Melyik helyesebb a defláció vagy infláció?

Nagyon nehéz kérdés, melyre egyenes feleletet adni nehéz. Kétségtelen, hogy a mi legnagyobb pénzügyi szaktekintélyeink: Popovits bankormányzó és Teleszky volt pénzügyminiszter a defláció hívei s minden erejükkel meg akarják akadályozni az inflációt.

De, hogy ez az egyedül helyes út-e, azt csak a jövő fogja eldönteni.

Eber Antal a Pesti Napló vasárnapi számában ugyancsak pálcát tör a defláció mellett, mert csak így lehet — szerinte — aranyfedezet mellett állandó értékkel bíró pénzt biztosítani.

Infláció — pénzhamisítás?

Eber Antal annyira megy a defláció védelmében, hogy mindazt, aki bármely országban akármilyen tetszetős jelszavak alatt, vagy akármilyen népszerű formák között inflációt akar csinálni, pénzhamisítónak tartja, mert a pénzhamisítás fizikai, az infláció pedig gazdasági bűncselekmény; szerinte egyéb különbség a kettő között nincsen.

Ez az erős kitétel szinte megdöbben bennünket, de ha halljuk a cikkében indoklasként mondatokat, akkor mégis gondolkodóba esünk. Eber Antal ugyanis azt mondja, hogy az infláció nem egyéb, mint a vagyon és jövedelem eloszlásnak erőszakos és igazságtalan irányítása.

Mi az igazságos jövedelemeloszlás a gazda szerint?

Egészen bizonyos, hogy ha ma a szorgalmas, becsületes iparkodó gazdát, — aki minden munkássága dacára nem tud eleget tenni kötelezettségeinek a pénz drágasága, teljes hiánya, termékeiknek hihetetlen olcsósága miatt — megkérdezzük, hogy a mai deflációs, arany-

pénzes világban meg van-e a jövedelem elosztással elégedve, nem kapunk igenlő választ. S miután a gazdák kétségtelenül sokkal többnek vannak, mint a nagytőkések, valószínű, hogy a gazdáknak is van némi igazságuk, amikor a jövedelem másnemű — mondjuk — igazságosabb eloszlására törekcsenek.

Ugyanazzal a jogcímmel nevezhetnék a gazdák erőszaknak a defláció minden áron való fentartását, ha ezen a réven a mai, szerintük kevésbé igazságos jövedelemelosztást akarják biztosítani.

Meggyőződésünk szerint ezen a ponton dől el a kérdés. Ha a defláció fentartása mellett lehetséges igazságosabb jövedelemeloszlás, magasabb terményárak jobb, ingatlan értékek, könnyebb megélhetés akkor fenn kell tartani a deflációs rendszert; de ha nem, akkor új utakat kell keresni.

A magyar kormány nagyon helyesen felismerte a helyzet komolyságát és az új kamatláb törvénnyel kísérletet tett a deflációs irány elvi fentartása mellett a jövedelem elosztás igazságosabbá tételére.

A gazda visszamenőleg csak 8 százalékos kamatot fizet; ezt talán még a 8 pengős buzaárak mellett is elbirja. Ez csak fél lépés és a kormánynak követni kell ezt az irányzatot, hogy bekövetkezzék az igazságosabb jövedelemeloszlás.

Dicséretére válik Teleszkynek és Popovitsnak, hogy deflációs elveik dacára az élet útjén tartják kezüket és engedményeket tesznek.

Mindketten jól tudják, hogy az élet nem nagy tisztelője az elvek merevségének, azokat az élet igényeivel szemben nyersen fentartani sohasem sikerült.

Eber Antal azonban más véleményen van. Ő a deflációt mindenáron fen akarja tartani.

Reméljük, hogy a hasonló gon-

dolkodású emberek nyomásától szabadulva a kormány erősebben nyúl bele a jövedelem eloszlás kérdésébe.

A város kisgyűlése.

Baja város törvényhatóságának kisgyűlése 1931. évi október hó 21. napján d. u. 3 órakor a város székházának 30. számú tanácstermében, rendes ülést tartja következő tárgysorozattal:

I. Előkészítő hatáskörben. A városi háztartás 1932. évi költségvetésének előirányzata.

A közkórház 1932. évi költségvetésének előirányzata.

A törvényhatósági bizottságból kizáró okokról alkotott szabályrendelet módosítása.

Az ásvány-, forrás- és szikviz-fogyasztási adó szabályrendelet ügyében érkezett 81.848—1931. IV. sz. B. M. rendelet.

A külterületi külszolgálatok ügyében hozott polgármesteri határozat bejelentése.

A közjogi ügyosztály előterjesztése a névmagyarosítási ügyekben kiadott anyakönyvi kivonatok után szedhető kiállítási díjak és hatósági bizonyítványok után járó városi illetékek elengedése tárgyában.

Bóna Antal vágóhídi szolga betegségének időtartamára kiegészítő munkaerő díjazása végett 400 P póthitel engedélyezése.

Novák Antal, volt tűzoltó állandó segély iránti kérelme.

Özv. Jankovich Józsefné nyug. városi rendőr özvegye 65 életévének betöltésével özvegyi nyugdíjának felemelését kéri.

II. Ügyintéző hatáskörben. Az Első Dunaszekcsői Göztégla-Cserép és Mészégetőgyár kérvénye a Dunaparton bérelt rakodóterülete bérének mérséklése iránt.

A új bajaszentistváni vámház elhelyezésére a kir. kincstártól bérelt területre vonatkozó bérleti szerződés jóváhagyása.

Goldberger Simon és Bacsányi József árusító bódéjuk után 210 P terület-használati díj elengedését kéri.

Jaszlits Béla, Farkas Erzsébet, Desics József és Gyenes László egyetemi hallgatók kérelme a Menza Akadémika Egyesületnél biztosított élelmezés engedélyezése iránt.

Barna Gyula h. irodatiszt kérelme szülei után családi pótlék engedélyezése iránt.

Varga Sándor műszóví segéd, bajai lakos visszahonosítás esetére községi kötelekbe felvételét kéri.

Stóy Elemérné, Polgár Margit h. irodaságétiszt kérése 8 heti szabadság iránt.

Baja város rendkívüli közgyűlése.

Baja város törvényhatósági bizottsága 1931. október hó 23. napján d. u. 3 órakor a város székházának 1. számú termében rendkívüli közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal:

A városi háztartás 1932. évi költségvetésének előirányzata.

A közkórház 1932. évi költségvetésének előirányzata.

Az „Ifjusági Testnevelés” 1930—31. évi atletikai munkastatisztikájában az első négy hely közül hármat a bajai iskolák foglaltak el.

Első a városi polgári, második a mezőtúri református gimnázium, harmadik a tanítóképzőintézet és negyedik a fiu felső kereskedelmi iskola.

Az „Ifjusági Testnevelés” című sporthetilap évről évre munkastatisztikát állít össze a középfokú iskolák sportköreinek atletikai tevékenységéről, illetve az elért eredményekről. Az eredményeket korosztályok szerint pontozzák és a pontozás alapján az 1930—31. évi atletikai munkastatisztikában országosan az első helyet a bajai városi polgári fiúiskola foglalta el, amely, mint arról az Ifjusági Testnevelés legutóbbi számában beszámolt, 594 pontot szerzett. Külön kiemeli a lap a bajai polgári iskola nyilvántartott intézeti rekordjait, a 150 cm-es magasugró, az 580 cm-es távolugró, a 271 cm-es helyből távolugró és a 270 cm-es rudugró rekordokat.

A második helyet 294 ponttal a mezőtúri református gimnázium, a harmadik helyet 292 ponttal a bajai áll tanítóképző és a negyedik helyet 277 ponttal a bajai Türr István felső kereskedelmi iskola foglalta el.

Ha az elért eredményeket az illető iskolák tanulói létszámával vesszük össze, az első hely a felső kereskedelmi iskolát illetné meg. A felső kereskedelmi iskola a 277 pontot 136 tanulóval szerezte, tehát tanulónként átlag 2.04 pontot szerzett. A polgári iskola 305 tanulója átlag 1.94 pont és a tanítóképző 184 tanulója átlag 1.58 pont esik ily módon.

Mi bajaiak büszkének lehetünk fiaink elért eredményeire és sportteljesítményeire és csak gratulálhatunk az illető iskolák testnevelő tanárainak, mert az eredmények azt mutatják, hogy iskoláinkban a tömegsport kitünő vezetés mellett folyik, ugyanakkor, amikor a szellemiek terén is megállja az iskolák ifjúsága a helyét.

Halálra ítélték Ondi Sándort, Bónya pedig 15 évet kapott a statáriális bíróságtól.

A Kereskedelmi Bank Szabadság téri fiókja ellen elkövetett rablómérenylet a statáriális bíróság elé került.

Az ügyészség ugyanis Ondi Sándor 21 éves sütőtanonc és Bónya József 19 éves sütőtanonc ellen szándékos emberölés kísérletének büntette, ezzel párosult rablás büntette és a fegyveresen elkövetett hatósági közeg ellen elkövetett erőszak címén látta megemeltetőknek a vádat s minthogy e bűnesemények közül a szándékos emberölésre és a fegyveresen elkövetett, hatósági közeg elleni erőszakra a statáriális rendelet kiterjed, indítványt terjesztett elő a rögtönbíráskodási eljárásra. Török Géza dr., aki mint a büntetőtörvényszék elnöke, egyben elnöke a rögtönítélő bíróságnak is, hétfőn reggel 9 órára összehívta a statáriális tanácsot.

Halál és tizenöt év a bankrablónak.

Negyed négykor vonult be a statáriális bíróság és kihirdette az ítéletet a bankrablók ügyében.

Mindenki halálos ítélettel várta az ítéletet, csak ketten voltak nyugodtak: Bónya József és Ondi Sándor.

— A magyar szent korona nevében! — hangzott az elnök szava és a következő pillanatban elhang-

zott a statáriális bíróság ítélete:

A budapesti büntetőtörvényszék mint rögtönítélő bíróság bűnösnek mondotta ki Ondi Sándort a büntetőtörvénykönyv 279. és 65. §-ai szerinti kétrendbeli szándékos emberölés büntetetének kísérletében, továbbá hatóság elleni erőszak büntetében és ezért kötél általi halálra ítélte.

Bűnösnek mondja ki Bónya Józsefet szándékos emberölés büntetetének kísérletében és hatóság elleni erőszak büntetében és ezért 15 fegyházra ítéli.

Ebben a pillanatban nagy mozgás támadt a terem közepén. Valami halk sikoly hallatszott, azután egy zuhanás tompa zaja: Ondi Sándor nyomorék öreg édesapja kiejtette mankóit a hóna alól és végigvágódott a földön. Elájult.

Nincs kegyelem!

A kegyelmi tanács szobájába a következő percben behívták az ügyészt. Alig öt percig tartott a tanácskozás, amelyen megtörtént a döntés.

A törvényszék nem tartotta kegyelemre ajánlhatónak Ondi Sándort,

akit tegnap délután félhat órakor a gyűjtőfogházban kivégeztek.

A hitelviszonyok fejlődése Magyarországon.

A 33-as bizottság elfogadta s a minisztérium ki is bocsátotta az egyes hitelügyi kérdések szabályozásáról szóló rendeletet.

Ez a rendelet alkalmas arra, hogy az adósok tömegét megnyugtassa, amiként a pengőrendelet annak idején a hitelezőket és betéteseket megnyugtatta.

Természetes, hogy ez a rendelet sem jelenti a végleges megoldást, ami pillanatnyilag el sem képzelhető, mert a pénz és hitel kérdésében nem vonhatjuk ki magunkat a világi piac befolyása alól s amíg a hitelkérdéseket nemzetközileg nem szabályozzák, addig nálunk sem képzelhető végleges rend.

De erre a rendeletre szükség volt, mert a hitelválság sehol sem okozott nagyobb gazdasági bajokat, mint nálunk, ahol mindig szűkében voltunk a tőkének.

A tőkeképződés az osztrák-magyar monarchia idejében nálunk alig jöhetett számba, mert a császári politika az iparosodó Ausztriát olcsón akarta élelmezni s ezért a termények árát mesterségesen leszállította. Az iparcikkek magas árai, a hitel teljes hiánya, a rendkívül magas kamatok fojtogatták akkor is a magyar gazdát.

Milyen árak voltak száz év előtt?

Néhány adatot közlünk a száz év előtti időkből: egy pozsonyi mérő buza 34 kr., árpa 18 kr., tengeri 28 kr. Egy cimeres ökör 30 frt., két éves tinó 10 for., egy bika 4 frt. 50 kr., egy paraszt kocsi 16 frt., egy font marhahús 2 és fél kr., borjúhús 3 és fél kr., bárányhús 2 kr., egy icce finom liszt két és fél kr., egy nagy tyúk 4 kr., 1 font zsir 4 kr., egy icce tej másfél kr., a férfi napszám 17, a női 15 krajcár. A vendéglőben egy leves két kr., egy adag hus garnirunggal 6 kr., egy téstás étel 16 kr., szállodában utcai szoba egy napra 12 kr., egy kordován férfi csizma 4 frt. 30 kr. A napszámoknak 17 krajcár, napszám mellett akkor 25 napot kellett dolgozni egy pár csizmáért. Joféle magyar kalap ára 2 frt. volt, tehát 13 napot kellett a napszámoknak dolgozni egy kalapért.

Milyen volt a kamat száz év előtt?

A rendezetlen földtulajdon kérdése, a telekkönyv hiánya is akadályozta az egészséges hitellelet kialakulását. A törvényes kamat hat

százalék volt, az uzsora kamat ennek két-háromszorososa.

A törvényhozás abban a hiszemben volt, hogy az alacsonyra megállapított (6 százalék) törvényes kamat az oka annak, hogy az uzsora kamat nagy és hogy a külföldi tőke nem jön be.

Pénzügyőrjeink akkor is a külföldi tőkét akarták becsalogatni.

Ezért később 1868. évi XXXI. tcikkben a kamatláb megállapítását magukra a felekre bízták.

Rájöttek azonban arra, hogy csak az uzsora burjánzott fel jobban, de a külföldi tőke nem jött be, mire 1877-ben meghozták a 8 törvényt, melyben a kamat maximumát 8 százalékban határozták meg, csupán a váltókamatot engedték szabadjárta. Ez sem vezetett eredményre, mert a tőke mindig nagyobb kamatokra törekedett, úgy hogy végre is meg kellett alkotni az 1883. évi 25. tc. a káros hitelügyletekről és az uzsoráról.

Ez a rövid visszapillantás némi tájékoztatást nyújthat a magyar hitellelet fejlődéséről. Mindenesetre alkalmas annak bizonyítására, hogy a kamat maximálása nem állította meg a gazdasági életet; sőt a hitelezőnek is jobbá vált a helyzete, mert adósa existenciájának erősödése a tőkének a biztonságát jelentette, ha kevesebb jövedelmezőséggel is.

Ma komplikáltabbak a pénzügyi viszonyok, bár a tőke viselkedése között akkor és most semmi különbség sincsen. Szükséges tehát, hogy a gyorsan változó viszonyokhoz alkalmazkodni tudó szervezet: Országos Tanács irányítsa hitelleletünket.

A mostani rendelkezés alkalmas arra, hogy a hitellelet rendjét a rendkívüli viszonyokhoz alkalmazza.

A kamatkérdésben óriási jelentőségű intézkedés, hogy az eddig lejárt kamatok címén 8 százaléknál több nem szedhető.

Ebben a rendelkezésben van némi igazságtalanság is, mert azok az adózók, akik kölcsön, vagy jószágjaik, termékeik áron alul való eladásával, de mégis pénzt teremtettek s a kamatokat kifizették — erkölcsileg nem indokolható kárt szenvedtek azokkal az adósokkal szemben — akik nem fizettek.

A jövőre nézve generális elvül a 12 százalék kamatot állapítja meg a rendelet. Ez is óriási haladás az a ténynel szemben, hogy vidéken, különösen magánhitelezőknél ennél jóval magasabb kamatokat szednek; de hitünk és meggyőződésünk, hogy ez a rendelkezés sem lesz alkalmas arra, hogy a külföldi tőkét idecsábítsa, amint erre kész példa Magyarország száz év előtti története.

A Tanács hatáskörét tágan határozta meg a rendelet, mert joga van a Tanácsnak a változó kamatlábakhoz képest a benső kamatlábat megváltoztatni.

Sta

Reméljük, csak mérsékelt. A rendeletlyon kívül hvenyt; mert azt csak kihnek és két lal sujtja cs.

Ez a rencgosan riaszt. A hitelügárveréseket dákknak, hog

Merénytek me személ

A szerköszönhet hárítani az katasztrófa és Hartber haladó éj fenyegette tány vezet menetrend előtt robo lomás köz útátjáró el a hajtány hogy vala

UR

Október fél

A bol

FELIX B

az irógép

NÓTI

NY

AI

Kitünő

Főszerep

Paul Ott

lix Bress

Lu

Fejezet

Az ezre

divizit.

áristom

nali rap

lak, rác

meg egy

lat. Szir

ST

rádi

Burleszk

Standard vagy Telefongyári hálózati EUROPAVEVŐ Lázárnál.

Reméljük, hogy ezzel a jogaival csak mérséklő irányban fog élni.

A rendelet tulajdonképpen határon kívül helyezi az uzora törvényt; mert aki több kamatot szed, azt csak kihágásban mondja büntetésnek és két hónapig terjedő fogházzal sújtja csak.

Ez a rendelkezés nem fog tulságosan riasztó hatállyal bírni.

A hitelügy rendelet elhalasztja az árveréseket és módot nyújt a gazdáknak, hogy a bíróság útján 1932.

évi októberig terjedő halasztást kérjenek.

A bíróság munkaköre ismét megszorodik nem szigorúan vett bíráskodási teendővel s ez a jogszolgáltatási munka hátrányára lesz. Az is igaz, hogy bélyegilleték címén ismét számottevő jövedelemhez jut majd az állam.

Reméljük, hogy ez a rendelkezés csak első lépés a hitelélet rendezése terén. Kétségtelenül alkalmas arra, hogy megnyugtassa a gazdákat a kormány jóakarata iránt.

Merényletet kíséreltek meg a grác—bécsi személyvonat ellen.

A szerencsés véletlennek köszönhető, hogy sikerült elhárítani az elmúlt éjszaka egy katasztrófát, mely Friedberg és Hartberg között a Bécs felé haladó éjjeli személyvonatot fenyegette. Egy motoros hajtány vezetője egy félórával a menetrendszerű személyvonat előtt rohogott végig a két állomás közötti szakaszon s egy útátjáró előtt néhány méterrel a hajtány vezetője észrevette, hogy valami akadály van a

síneken. Fékezni próbált, de az ötven kilométeres sebességgel haladó hajtányt megállítani már nem tudta s a hajtány az akadályba ütközött, kisiklott és a vezető súlyos lábsérüléseket szenvedett, míg a mérnök, aki a hajtányon ült, sértetlen maradt. Közlebbi megtekintésre kiderült, a sínek közé olyan erővel préseltek köveket, hogy munkásosztásokat kellett mozgósítani, hogy a sínekről az akadályt elhárítsák.

A csendőrség a merénylő ellen nyomban megindította a nyomozást. Jellemző tünet, hogy ugyanazon a helyen, Hartberg és Friedberg között néhány nappal ezelőtt követ dobáltak meg a bécsi személyvonatot.

HIREK.

— **Koródi Katona János képviselő bajai látogatásai.** Koródi Katona János, a tompai kerület képviselője, két napot töltött Baján, ittartózkodása alatt látogatásokat tett az alispánnál, a vármegyei főjegyzőnél, másodfőjegyzőnél, árvaszéki elnöknel, pénzügyigazgatónál, a vármegyei főorvosnál, Rusztek Károly tanfelügyelőnél az államépítészeti hivatal és társadalombiztosító főnöknél, törvényszéki elnöknel, az ügyészség elnökénél, Torday Anyos cisztercita igazgatónál, Horváth Márton ezredesnél, a Vitézi Szék kapitányánál és dr. Boróczy Kálmán ügyvédnél.

— **Hirdetmény.** Közhírré teszem, hogy a téli inség enyhítésére felállítandó népkonyha javára a Mansz bajai csoportjának megengedtem, hogy tagjai útján Baia város területén természetbeni adományokat gyűjthessen 1—40 drb-ig számozott gyűjtőívvel 1931. évi okt. 16-tól 1932. évi márc. 1-ig terjedő időben.

— **Az új bélyegilletékek.** Legutóbbi számunkban téves szedés folytán az új bélyegilletékek életbe léptetése napjaul helytelen dátumot közöltünk. Helyesbitjük: az új illetékek november 1-én lépnek életbe.

— A katolikus kulturmunka- és szervezeti életnek eseménye

a Kath. Népszövetség naptárának és havi füzetének megjelenése. A Kath. Népszövetség naptára, mint-hogy a Kath. Népszövetség tömegekkel dolgozik és tömegeinek legnagyobb része népi tömegek, tulajdonképpen csak formája szerint naptár, valójában pedig a katolikus feladatok, szociálpolitika, nemzetpolitika és gazdasági élet legfőbb kérdéseinek és időszerű problémáinak iránymutatója és lexikona. Hivatva van a katolikus feladatokat megvilágítani és széles tömegeket egybefoglalván egységesen nevelni, utbaigazítani s már ezáltal is szervezeti erőt képviselni. A naptár a katolikus írók és közéleti vezető-tényezők írásait és utmutatásait foglalja magában. Magas színvonalon áll szépirodalmi része, azonfölül érdekességek és sok szép kép teszi gazdaggá és változatossá annak tartalmát. Kiállításra vonzó és a kényes igényeket is kielégíti. A naptárak és füzetek tagsági díj fejében járnak a tagoknak. Évi naptári és füzetes tagsági díj 2 pengő. A naptári tagdíj magában 1 pengő, a füzetes tagsági díj magában szintén 1 pengő. A füzeteket külön havi 10 filléres elszámolással lehet rendelni. Minden tagság jogosít a Kat. Népszövetség szolgálataira: ingyenes jogi tanácsra és gazdasági utbaigazításra. Tagul jelentkezni egyeseknek és csoportoknak írásban és személyesen lehet a Katolikus Népszövetség központjánál Budapest, IV. ker. Veres Pálné-utca 9.

Laptulajdonos:
Dr. BAJAI ERNŐ.

Bajai Posztó és Takarógyár R. T. Meghívó. A Bajai Posztó és Takarógyár Részvénytársaság 1931. október 30-án déli 12 órakor Budapesten, a Magyar Országos Központi Takarékpénztár helyiségében IV. Bécsi-ucca 4. I. emelet rendez évi közgyűlést tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghívotnak. Napirend: 1.) Két jegyzőkönyvwhitelesítő választása. 2.) Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1930. január 1-től 1930. december 31-ig terjedő üzletéről, a mérleg, valamint veszteség és nyereség számla megállapítása, határozathozatal a veszteség új számlára való elővezetése tárgyában. 3.) Határozathozatal az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak adandó felmentvény tárgyában. 4.) 6 igazgatósági tag választása. 5.) A felügyelőbizottság tagjainak megválasztása. 6.) Az alapszabályok 17. §-a 9. bekezdésének módosítása. Oly részvényesek, kik a közgyűlésen szavazati jogukat gyakorolni kívánják, tartoznak részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb 3 nappal a közgyűlés megtartása előtt a Magyar Országos Központi Takarékpénztárnál (Budapest IV. Bécsi-ucca 4.), vagy a Magyar Általános Hitelbanknál (Budapest V.

József-tér 2—4.) letéteményezni. Budapest, 1931. október hó 20. Az igazgatóság. Mérleg számla 1930. december 31-én. Vagyoni: Gyári ingatlanok és épületek P. 263.489.27, Gyári gépek és felszerelések P. 663.373.80, készpénz P. 661.71, adó-sok P. 203.043.67, üzemi anyagok P. 5.770.42, veszteség áthozat a múlt üzletéről P. 157.499.41, veszteség az 1930. üzletében P. 2.290.41, együtt P. 1.296.128.69. Teher: Részvénytőke P. 385.000.—, Tartalék-alap P. 20.000.—, értéksökkenési tartalék P. 112.207.99, hitelezők P. 778.920.70, együtt P. 1.296.128.69. Budapest, 1931. október 20-án. Az igazgatóság. Megvizsgáltuk és rendben találtuk. A felügyelőbizottság.

Egy jó állapotban levő márvány-lapos, fordítható

billiárd asztal

olcsón eladó a Polgári Kaszinóban.

Jól jövedelmező vállalat

a belvárosban, üzlethelyiséggel, olcsó bérért, bármikor, családnak szép és biztos megélhetés, betegség miatt átadó, vagy eladó.

Cím a kiadóban.

CORSO.

Október hó 25-én, vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor

Emlékezzék a boldog békevilágra.

A néma filmkorszak legtünneményesebb filmjeinek bemutatása

Henny Porten felléptével

Szép-asszony titka.

(Mária bűne.)

Egy szépasszony kálváriája 10 f.

Főszerepben:

Henny Porten, Gusztáv Diesl és Székely Ibolya.

Kisérő filmje:

FORRÓ PÁL leghíresebb regénye filmen

Lohengrin kisasszony

(A VÁRKISASSZONY.)

Bájos vigiáték 7 felvonásban.

Főszerepben: Mary Glory, Enrico Benfer.

URÁNIA.

Október 21-én, szerdán d. u. fél 4, 6 és fél 9.

A bohózatok bohózata!

FELIX BRESSAT a „Mesék az írógépről” filmről ismert főszereplésével

NÓTI KÁROLY legújabb bohózata

NYITOTT ABLAK.

Kitűnő zenés bohózat 12 f.

Főszerepben: Gretl Theimer, Paul Ottó, Fritz Schultz, Felix Bressart, Paul Hörbiger, Lucie Englisch.

Fejezetek: A kis garnizon. Az ezredgyerek. A maródivízit. 3 napi kaszánya áristom. A Novotni. Hajnali rapport. Nyitott ablak, rácsos ablak. 3 apa meg egy fél. Éjjeli gyakorlat. Szintén apa? Huszár-vágás!

Kisérő filmje:

STAN és PAN rádió specialisták.
Burleszk slager 2 felvonásban.
HIRADÓ.

Fűzők, haskötők,
melletartók, harisnyatartók,
 mérték után és készen

legolcsóbban

kedvező fizetési feltételekkel.

Tisztítást, javítást, alakítást, elvállal.

Éliásné Jakab Eszti fűzőkészítőnél.
 (Uránia mozi mellett.)

Értesítés!

Értesítem a n. é. közönséget, hogy üzletemet ujonnan átalakítottam, ahol ezután is kedvező áron igyekszem igentisztelt vendégeimet kiszolgálni.

Egy kifogástalan ebéd (négy tál étel) üzletemben elfogyasztva **1'20 pengő, 1 pengő.**

Étlap szerint választható házonkívüli ebéd és vacsora menü mennyiség szerint a legolcsóbb árban.

Kérdezze megismerését, hogy kosztommal meg van-e elégedve.

Havi előfizetők % kedvezményben részesülnek.

Szíves támogatástukat kérve vagyok teljes tisztelettel

GOLDBERGER SÁNDOR.
 ÉTKEZDE
 Baja, Prohászka-utca 3.

Valódi

rózsaburgonya

minden mennyiségben kapható

Schmidt Adolfnál
 Budapesti-ut 12. szám.

Szent István-tér 5. sz. alatt **üzlethelyiségnek** vagy **irodának** alkalmas helyiség november 1-re, olcsó bérösszegért kiadó.

„KALOR”

a kályhák királya
 olcsón beszerezhetők

UTRY - n á l.
 Erzsébet királyné-utca 38.
 Telefon : 280.

Ha **olcsón** és jól akar **ÜLTÖZNI** készítesse ruháit

M Á T É

ÚRI SZABÓNÁL
 Baja, Erzsébet kir.-né-u. 6.

Éjjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva

okt. 19-től okt. 25-ig.
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
 GYARMATI EMIL
 gyógyszer-tára.

GÉPÉSZI VIZSGÁKRA

bárkit előkészítünk teljes felelőséggel!

Bővebb felvilágosítás válasz-helyéért.

„MEZŐGAZDASÁGI GÉPÉSZ”
 HETILAP

Bpest. VII., Hungária-körút 179.

A Központi Szálló
 UJ TANCTERMÉBEN

Brucker Károly

okl. tánc- és balettmester, f. hó 20-án, kedden este 8 -kor **modern táncanfolyamát**

megnyitja. Az összes új modern táncok tanítása. Beiratás már 19-én este és kedden este 8 órakor. — Tandíj kezdőknek 10 P, haladóknak 5 P és 80 fillér beiratási díj. Jó zongorát bérelnék, ajánlatokat kérem a tánciskolába.

Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja.

2 éves kemény tűzifa (öl)

2 éves lágy tűzifa (öl)

1^a kemény aprított fa

1^a porosz diókokszt

darabos és kocka szobafűtési szenet, a legolcsóbb napi árban raktárról szállít

GRÜNHUT és TÁRSA

TELEFON 160.

TELEFON 111.

Sajáttermésű

elsőrendű boraimat

literenként házi kimérésben olcsón árusítom.

Rizling 50 fillér

Kadarka 50 fillér

Siller 40 fillér

Mészáros Lázár-utca 17. sz.

SAJÁT GYÁRTMÁNYU

Sodrony ágybetétek

legtökéletesebbek és legolcsóbbak

UTRY PÁL FIAI-nál.

Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon : 280.

SCHÖN és BAJAI SZÉNNAGY-KERESKEDŐK BAJA.

Külföldi szenet és kokszt legjobban pótolnak a Pécsi Köszénbányák termékei.

PÉCSI TOJÁSSZÉN,

PÉCSI DUNABRIKETT,

PÉCSI DIÓSZÉN.

Cserépkályhákban, vaskályhákban, koksztűzeléses kályhákban, rostélycserével, esetleg csekély átalakítással használhatók. Fűtőpróbával a vevők rendelkezésére állunk

Bakanek és Goldberger könyvnyomdája

BAJA, Árpád-ucca 12. szám.

VÁLLALUNK

mindennemű nyomdai munkát pontos, izléses kivitelben, előnyös áron.

A „Független Magyarság” részére előfizetéseket és hirdetéseket **felveszünk.**